

不少孩子沉迷其中疯狂花钱购买,家长表示“很苦恼”——

未成年人“集卡成瘾” 盲盒销售如何规范



□新重庆-重庆日报记者 周盈 云钰
实习生 董欣怡

令人上瘾的游戏规则,转卖稀有卡的高收益,让小小心牌变得“可怕”……一段时间以来,卡牌盲盒在小学生中风靡。连日来,记者走访调查发现,这些卡牌盲盒动辄几十上百元,我市也有不少孩子沉迷其中,家长们对此很是苦恼,表示不仅造成沉重经济负担,还耽误孩子正常学习生活。

家长

卡牌盲盒像赌博,造成沉重经济负担

8月3日,记者在距离渝中区中华路小学不到50米的一家商店发现了售卖中的卡牌盲盒,其种类包括《小马宝莉》《第五人格》《奥特曼》等,多达10余种。

虽然时值暑假期间,在记者进店的5分钟内,仍看到有2名小学生前来购买。

“这个卡现在特别火,班里面男生女生都在玩,我们经常在班里互相换卡。”一位购卡学生一边说着,一边熟练地选出两包卡牌盲盒,付款20元后当场拆开。

店主称,卡牌盲盒主要是小学生前来购买,男孩女孩都有。目前销售最火的是《小马宝莉》和《第五人格》这两款,其中

《第五人格》即将售罄。这些卡牌根据稀有程度分为不同等级,孩子们为了得到稀有卡牌,往往会一次性购买多个盲盒。

而孩子们购买卡牌盲盒,只对稀有的高卡位感兴趣,拆出来的中卡位、普通卡位通常随手就扔掉。

店主称,一些高卡位牌,有人甚至花高价求购,甚至有消息称,一张卡牌在评级后卖到21万元。

随后,记者来到位于沙坪坝金沙天街的西西弗书店,看见好几款盲盒卡牌被摆放在“益智玩具”区域。记者在店内观察了10余分钟,发现购买这些卡牌盲盒的大多是小学生和初中生。

为了攒齐稀有卡,孩子们近乎疯狂地花钱抽卡,家长们对此也是苦不堪言。

家住九龙坡区的华女士,其儿子今年上小学五年级,最近把零花钱几乎用在了“抽卡”上。

“盲盒卡牌对孩子的吸引力过大,像赌博一样,容易导致孩子过度消费和沉迷其中。”华女士十分担忧地说,在班级的家长群中,有家长表示,有的孩子已经为盲盒卡牌花费了数千元,对家庭经济造成了沉重负担。

监管部门

盲盒卡牌禁止未成年人单独购买

记者走访了我市多个商场和学校附近的小卖部、文具店,发现盲盒卡牌的销售异常火爆。然而事实上,无论是哪种卡

牌,包装背后都有明确标注“禁止未成年人单独购买”“本产品仅适用于15岁及以上人士”等字样,可当记者提出卡牌包装盒后面标注的提示时,商家都不以为意。

而在法规层面,我国对盲盒产品的规定更为严格:《盲盒经营行为规范指引(试行)》(以下简称《指引》)中明确规定,盲盒经营者不得向未满8周岁未成年人销售盲盒。向8周岁及以上未成年人销售盲盒商品,应当依法确认已取得相关监护人的同意。同时,《指引》鼓励盲盒经营者自觉承诺不囤货、不炒作、不直接进入二级市场,并自觉接受社会监督。

记者将走访了解到的情况,分别向渝中区市场监管局和沙坪坝区市场监管局反映。随后,这两个监管部门的执法人员分别前往记者反映的商店核查情况,并对商店工作人员和负责人进行普法宣传。

执法人员还在商店醒目位置张贴“本店承诺不向未满8周岁未成年人销售盲盒”“8周岁及以上未成年人购买盲盒商品,需确认已取得相关监护人同意”等警示标语。两家单位负责人还表示,将在秋季中小学校开学期间开展专项行动,对区域内的盲盒经营者进行查处。

教育专家

对青少年开展财经素养教育,主动避“雷”

卡牌盲盒以其神秘性和刺激性坑害

孩子,能不能找到办法,让孩子们主动避“雷”?

西南大学基础教育研究中心副研究员李健认为,造成这一现象的根本原因在于部分青少年财经素养的缺失,由于缺乏相关的财经素养教育,一些青少年往往对金钱的价值、投资的基本原理以及理财的重要性缺乏了解。

李健表示,学生通常没有实际的工作经历,难以理解劳动与金钱之间的直接联系,因此对金钱的价值感知较弱,加上一些来开盲盒等刺激性的营销行为,部分学生缺乏判断力很容易被吸引,从而进行非理性的消费,甚至可能会被不良商家利用。

李健建议,家长、学校、社会需要共同努力,提升青少年的财经素养。学校应当将财经素养教育纳入学校课程,系统提高学生的金融知识水平。同时开展财经素养的社会实践活动,让学生有机会体验真实的金融环境。

同时,家长可以在生活中通过设定合理的消费规则,与孩子共同制定关于零用钱使用的规则,并监控孩子的消费行为。鼓励孩子参与家务劳动或其他形式的劳动,让他们体会到劳动的价值和成果。

而在社会层面,财经素养纳入国民教育体系已经提上日程,可加快推进,银行、基金公司等机构可以提供相应的研学体系,让学生树立正确的财经观念。

我市9人(组)荣登 2024年第二季度“中国好人榜”

上榜数位居全国第二、西部第一

本报讯(新重庆-重庆日报记者 张莎 实习生 刘源东)近日,中央文明办在山西省大同市举办2024年第二季度“中国好人榜”发布仪式,评选发布“中国好人”153人(组)。我市张映、杨兴安、冉俊、张超和张芯语、代洪凤、朱易静、袁秋、肖仕芬、曾艳等9人(组)光荣上榜,上榜数位居全国第二、西部第一。

这9人(组)分别为——
守护100多名“星星的孩子”,为他们铺就希望路幸福家的助人为乐“中国好人”、特殊儿童援助中心负责人袁秋。

挺身而出救人于危难,40年救起11名落水者的见义勇为“中国好人”、冬泳队长杨兴安。

退役不褪色,危急关头托举4条生命的见义勇为“中国好人”、退役军人朱易静。

20年持之以恒,让百余名特殊人群笑傲赛场的敬业奉献“中国好人”、“奶爸”教练冉俊。

扎根深山寻“精灵”,为上百种昆虫找到“身份证”的敬业奉献“中国好人”张超、张芯语。

守护三峡文物的敬业奉献“中国好人”、文物保护工作者曾艳。

带着公婆出嫁,10年孝义书写担当的孝老爱亲“中国好人”、女儿媳张映。

15年肩负重担真情付出,为家人撑起“一片天”的孝老爱亲“中国好人”、好妻子代洪凤。

照顾瘫痪小叔20余年,善良美德诠释大爱亲情的孝老爱亲“中国好人”、长嫂肖仕芬。

截至目前,我市共获评“中国好人”345人(组),在全国名列前茅。

好儿媳张映带着公婆“出嫁”



张映(左二)和家人在一起。 通讯员 曾敬 陈思 摄/视觉重庆

□新重庆-重庆日报记者 张莎
实习生 刘源东

在涪陵区武陵山乡武陵山村,有一个特殊的家庭:与张映及其丈夫安华波一起生活的有两位老人,但老人与夫妻俩没有血缘关系。这是怎么回事?

2014年6月9日,一场突如其来的变故似噩梦般击碎了张映原本平静幸福的生活。那天,丈夫小平发生意外,从在建工地楼顶上摔了下来,经抢救无效不幸离世。含泪料理完丈夫的后事,面对年迈的公婆和两个年幼的女儿,她毅然决然地挑起照顾整个家庭的重担。

面对儿子的离世,公婆整日以泪洗面。张映强忍悲痛宽慰二老:“你们的儿子虽然离开了,可他永远活在我们心里。我以后一定会撑起这个家,一定会把你们像亲生父母一样照顾。”张映19岁便嫁入王家,二老视她为亲生女儿一样,“只要你们二老不嫌弃我,我会永

远陪在你们身边。”

2017年,张映认识了现在的丈夫安华波。“刚开始我内心始终犹豫不决,害怕因再婚耽误自己照顾公婆、养育女儿。”于是,她向安华波提出了唯一条件:自己带着公婆和女儿一道“出嫁”。

张映的善良和孝顺感动了安华波,他欣然应允。两人婚后一起尽孝,让两位老人倍感温暖,逢人就夸自己的“女儿”和“儿子”。

到北京看看天安门、看看升旗仪式,是公公王长治一生的夙愿。今年,张映早已做好了安排,买好了前往北京的机票,订好了酒店,一家人飞往北京,完成公公心心念念的愿望。

“失去儿子对我们打击很大,是张映陪着我们走出阴影,现在她又为我们找到了一个好儿子,这样的好儿媳真是打着灯笼也难找。”69岁的婆婆李正琴欣慰地说。

日前,带着公婆“出嫁”的张映被评为孝老爱亲“中国好人”。

大足“飙车炸街”团伙为首者 被处以行政拘留5日

重庆持续整治“飙车炸街”违法行为

本报讯(新重庆-重庆日报记者 周松 实习生 欧阳仕星)

记者从事交巡警总队获悉,近日重庆交巡警持续推进“飙车炸街”违法犯罪打击整治行动,截至目前共查处摩托车“飙车炸街”交通违法行为1.77万起,同比上升52%,打击处理“飙车炸街”噪声扰民治安案件、刑事案件和改装窝点案件共8起,扣留车辆21台,打掉“飙车炸街”噪声扰民团伙5个。

“最近经常有人在圣迹湖公园飙车,闹得很!”大足区公安局接群众举报后,迅速围绕事发地点逐一核查,在圣迹北路路边的停车位上查获“飙车炸街”主要人员曾某。

经查,曾某及团伙内的吴某、黎某、苟某多次在微信群里组织邀约“飙车炸街”活动,特别是吴某为了博眼球,多次在宝棠大道、佛都大道、清明桥路等人员密集的道路实施“飙车炸街”违法行为,并在网络平台发布相关违法视频。

7月18日,民警将吴某、黎某、苟某查获,3人对自己“飙车炸街”的违法行为供认不讳,公安机关依法对曾某、黎某、苟某分别处以记分、罚款等处罚,并对多次组织、拍摄“飙车炸街”违规视频的吴某以寻衅滋事处以行政拘留5日的处罚。

无独有偶,7月初,巴南交巡警陆续接到群众提供线索,在巴南

区渝南大道、花溪半岛、高职城等地,不时有多人飙车炫技、翘头行驶。支队迅速响应、成立专班,立即对同类线索进行综合分析,最终明确这是一个由张某、潘某等6人组成的“飙车炸街”团伙。7月31日,在周密部署下,支队民警陆续将该团伙成员抓获。

经查,张某等人均未取得机动车驾驶证,为博得关注,常在巴南区花溪半岛、高职城、道角等区域翘头、飙车炫技,同时拍摄相关视频上传网络,在朋友圈炫耀。根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,公安机关依法对6人予以严厉处罚,同时依法扣留涉案车辆。

市交巡警总队相关负责人表示,接下来全市交巡警将继续依法严厉打击“飙车炸街”违法犯罪,全力维护全市道路交通安全形势持续平稳。重庆交巡警提醒,“飙车炸街”不仅危及自身生命安全,还破坏正常道路交通通行秩序,危害公共安全。广大驾驶人要自觉遵守道路交通安全法律法规,“不飙车、不炫技、不噪声扰民”,共同营造守法出行、安全出行的良好氛围。



相关视频

扫一扫 就看到

主城天空 出现双彩虹

8月5日,渝中区二府衙,东水门长江大桥上空出现双彩虹。

当日下午,雨后的重庆主城天空,惊现双彩虹的奇幻景象,不少人的朋友圈被美景刷屏。

通讯员 宋莹 摄/视觉重庆



这个“绿领”职业帮助城市提高供电效率,全市从业者不到100名——

储能电站运维管理员守护城市“充电宝”

新职业 上岗了

□新重庆-重庆日报记者 唐琴
实习生 黎好

7月29日下午3点,重庆暴雨倾盆。两江龙盛储能电站内,运维管理员周成利身披雨衣,戴着安全帽,完成了当天的第三次巡查。

“雨下得太大了,我要随时查看储能电站周围是否有地质灾害隐患,检查电站排水防水措施是否到位,确保雨水不倒灌,保证各种设备正常运转。”周成利说。

两江龙盛储能电站于2023年8月1日正式投运,是我市首个成功并网的独立储能电站,周成利是我市第一批上岗的储能电站运维管理员。截至目前,全市储能电站运维管理员人数不到100人。

虽然来储能电站上班还不到1年时间,但周成利已能熟练应对手里的工

从“分拣员”变身“操盘手”

2023年7月以前,周成利是水土220千伏变电站的一名技术员。

“你可以这样理解变电站,它就像是电网的一个‘驿站’,当电路过这里,我们根据电网指令将电压升高或降低,以满足各条线路不同的用电需求,而我就是那个电的‘分拣员’。”周成利说。

储能电站则完全不同,储能电站主要起到“削峰填谷”的作用,类似于“充电宝”。在城市用电低谷时,对储能电池进行充电蓄能;用电高峰时,电池释放电能填补城市电力缺口。

“以两江龙盛储能电站为例,这个电站1期投用后,每天最高可提供约100兆瓦时错峰电量,按一户家庭3千瓦负荷计算,可同时满足1万户家庭一天的用电需求。”周成利说。

“我做的是‘绿领’职业!”周成利说,他以前只知道职业分“白领”和“蓝领”,直到成为储能电站运维管理员后,才知道这个工作可帮助城市提高供电效率,为生态环保做贡献,被称为“绿领”职业。

周成利说,相较以前“分拣员”的工



7月31日,两江龙盛储能电站内,周成利(左)和同事在烈日下巡查设备。 记者 罗斌 摄/视觉重庆

作,储能电站运维管理员的职责更像城市“充电宝”的“操盘手”。

从电网的“分拣员”变身“操盘手”,周成利面临的挑战不小。

“储能电站要求响应速度快,电网的调度指令多,综合性要强。”周成利说,这就要求运维管理员要知识储备丰富、技术操作过硬。为了更好地匹配这个岗位,周成利专程到河南、安徽进行一周的专业技术培训和安全教育,弥补知识和技术上的短板。

调节温控探头成功避免储能电站火灾

但仅仅有知识和技术还不够。面对频频的突发情况、紧急调令,储能电站运维管理员还需要冷静的头脑、强大的心理。

7月20日,盛夏的重庆热浪滚滚,室

外温度已经连续好几天逼近40℃。

这一天,例行巡查的周成利突然发现,储能电站的液冷空调像是开启“调皮”模式,频繁启动。

“怎么回事?”周成利立刻警觉起来,进行了一番仔细的探查。

原来,进入夏日,室温变高,液冷空调的感温探头过于敏感,导致空调频繁关机、开机。很快,周成利调整了探头值域的上限、下限,有效解决了这个问题。

“这看似是个小问题,但不能掉以轻心。”周成利解释,液冷空调过于频繁启动难以达到控温效果,不仅影响储能电池的使用寿命,甚至会因为温度过高导致火灾,是个巨大的安全隐患。

事实上,除了处理液冷空调故障这类设备突发状况外,毫无预警的电网紧急调令也让周成利时时刻刻绷紧神经。

比如,7月15日,国家电网发布紧急